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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31 1

De acordo com a INTOSAI (International Organization of Supreme
Audit Institutions), assinale a opg¢do correta, acerca da auditoria
governamental.

O O controle prévio, também denominado pré-auditoria, € o
controle posterior, ou pos-auditoria, constituem etapas de
controle.

® As vantagens do controle prévio, ou pré-auditoria, incluem
a possibilidade de impedir que prejuizos ocorram e de gerar
pequeno volume de trabalho.

® As auditorias de legitimidade, de regularidade e operacional
sdo os tipos de auditoria que a entidade de fiscalizacdo
superior utiliza para cumprir suas finalidades.

® Para o sucesso de uma auditoria governamental, é suficiente
que a entidade de fiscaliza¢do néo sofra influéncias externas
e que seus membros e diretores sejam independentes da
entidade auditada.

@ Oobjetivoespecifico de uma auditoria governamental consiste
em encontrar e responsabilizar civil e penalmente aqueles que
incorrerem em desvios.

QUESTAO 32 1

A respeito de auditoria interna, assinale a opgdo correta de acordo
com o ITA (Institute of Internal Auditors).

O As normas de atributos se restringem as caracteristicas dos
profissionais que realizam as atividades de auditoria.

® As regras de conduta do auditor interno limitam-se a trés
aspectos: discri¢do, integridade e objetividade.

® A auditoria interna € uma atividade de avaliag#o e consultoria,
independente e objetiva, desenvolvida para agregar valor
e melhorar as operagdes da organizagio.

® Os servigos de avaliagdo, normalmente, compreendem dois
participantes: o auditor interno e o cliente do trabalho.

@ Normas de atributos, de desempenho e de responsabiliza¢do
correspondem aos tipos de normas a serem seguidas pela
auditoria.

QUESTAO 33 1

Assinale a opgdo correta, a respeito de governanga no setor publico.

O Um dos principios de governanga no setor ptiblico, a prestagio
de contas por responsabilidade conferida ao gestor publico sera
obrigatoria apenas em determinadas situagdes.

® As instdncias externas de governanga responsaveis pelo
exercicio de fiscalizagdo e controle sdo autonomas, mas podem
depender de outras organizagdes.

® As instincias internas de governanca responsaveis pela
avaliacdo de estratégias e politicas e pelo monitoramento de
conformidade estdo impedidas de atuar nas situagdes em que
desvios forem identificados.

® No setor publico, a governanga é analisada sob
trés perspectivas: sociedade e Estado; atividades
extraorganizacionais; e drgéos e entidades.

@ Aauditoria é entendida como um instrumento de verifica¢do da
governanga.

QUESTAO 34 |

A respeito de controles internos, de acordo com o Manual
de Gerenciamento de Riscos Corporativos — Estrutura Integrada
(COSO 1I), do Committee of Sponsoring Organization, assinale
a op¢éo correta.

O Nasatividades de monitoramento, a organizagio deve escolher
e executar avaliagGes para averiguar se os componentes do
controle externo estdo em operacdo.

® Segundo o COSO II, sfio quatro os componentes para
o gerenciamento de riscos corporativos: ambiente externo;
fixag@o de objetivos; estabelecimento de riscos; atividades de
controle; e monitoramento.

® No gerenciamento de riscos corporativos, a fixagdo dos
objetivos sera realizada apos a identificagéo dos eventos, a fim
de se determinar quais a¢des serdo realizadas para cada tipo de
risco.

®© Risco inerente € aquele que perdura mesmo depois da resposta
dos dirigentes da organizacéo.

® Emuma organizagfo, o gerenciamento de riscos corporativos,
processo conduzido pelos seus membros, consiste em
estabelecer estratégias para identificar e administrar potenciais
eventos capazes de afeta-la.

QUESTAO 35 1

No que tange ao exercicio profissional da auditoria, de acordo com
a INTOSALI, assinale a opgéo correta.

O Sio trés as exigéncias éticas para o exercicio profissional do
auditor: integridade; independéncia e objetividade; e
publicidade.

® O parecer pleno sera emitido pelo auditor mesmo quando
houver incertezas relacionadas as demonstra¢des contabeis.
O auditor devera emitir o parecer adverso quando restrigdes
a execugdo de sua atividade o impedirem de obter evidéncias
suficientes acerca da veracidade das demonstragdes contabeis.

® A integridade constitui um dos principios de conduta do
profissional de auditoria: ele deve valer-se de honradez
e imparcialidade na execugéo de seu trabalho.

@ O auditor, a fim de chamar a atengdo do leitor para
determinados pontos importantes de seu relatorio de auditoria,
vale-se do denominado paréagrafo de epiteto.

QUESTAO 36 1

Comrelagdo ao exercicio profissional de auditoria, assinale a op¢éo
correta de acordo com o IIA.

O Nio ha impedimento a que auditor interno preste servigos de
consultoria relacionados a operagdes pelas quais tenha sido
responsavel anteriormente. Nesse caso, ele proprio devera
avaliar tais operagdes.

® Ao realizar trabalho de consultoria, o auditor interno
deve ater-se aos seguintes pontos chave: necessidades e
expectativas do cliente; complexidade e extensdo requeridas
para sua execugao.

® Aindependéncia da auditoria interna nfo deve ser prejudicada
pelo fato de ela estar integrada & estrutura do érgéo auditado:
a influéncia do auditado implicaria prejuizo ao propdsito das
avaliagdes.

® Asavaliagdes internas de qualidade dos trabalhos da auditoria
incluem os seguintes tipos de revisdo: continuas, preventivas
e periodicas.

@ AsavaliagGes externas de qualidade dos trabalhos da auditoria
terdo de ser realizadas a cada dois anos, por auditores
qualificados e independentes.
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QUESTAO 37 1

Assinale a opgdo correta, com referéncia a auditoria de
regularidade.

O A auditoria de regularidade visa examinar a legalidade ¢ a
legitimidade de atos de gestdo de agentes sujeitos a jurisdigdo
de tribunal de contas.

® Veracidade, confiabilidade e relevancia sdo os atributos de
evidéncia considerados suficientes nos trabalhos da auditoria
de regularidade.

® O requisito de exatiddo para o relatorio de auditoria de
regularidade estabelece que ele discorra apenas e tdo somente
arespeito do que é importante dentro do contexto do trabalho.

® Auditoria contabil e auditoria patrimonial constituem
subespécies de auditoria de regularidade.

@ Impropriedades relacionadas a achados negativos em uma
auditoria de regularidade referem-se a pratica de atos de gestéo
ilegal que impliquem danos ao erario.

QUESTAO 38 .

Com relagdo a auditoria operacional, assinale a opg&o correta.

O Comparadas as auditorias de regularidade, as auditorias
operacionais sdo menos flexiveis na escolha de temas, objetos
de auditoria e metodologias de trabalho.

® O monitoramento de uma auditoria operacional consiste no
exame da situagdo existente, identificada ¢ documentada
durante a execug@o dos trabalhos.

® Em auditoria operacional, o requisito eficacia refere-se ao
alcance dos resultados pretendidos por prazo indeterminado.

® SHo as seguintes as etapas de planejamento de uma auditoria
operacional: especificagdo dos critérios, sistematizacdo dos
instrumentos de coleta de dados, teste final e elaboragéo do
projeto.

@ Um exemplo de ferramenta de controle de qualidade na
execucdo de uma auditoria operacional é a matriz de achados,
que, entre outros usos possiveis, auxilia no exame de
evidéncias, causas e efeitos e demais elementos do relatorio de
auditoria.

QUESTAO 39 1

Uma auditoria em empresa publica de determinado estado
da Federagéo constatou vérias irregularidades. O tribunal de contas
estadual deliberou, em acérddo, por varios mandados, e o plenario
autorizou a verificacdo de seu cumprimento.

Nesse caso hipotético, o instrumento de fiscalizagdo a ser adotado
para verificagcdo de cumprimento dos mandados é denominado

O inspecio.

® acompanhamento.
® monitoramento.
® levantamento.

@ validagio.

QUESTAO 40 |

Acerca dos instrumentos de fiscalizagfo, assinale a opg&o correta.

@ O levantamento tem como fun¢do o acimulo de informagdes
acerca do funcionamento da institui¢do e dos objetos a serem
auditados.

® O monitoramento ¢ o instrumento de fiscalizagdo empregado
para examinar e avaliar, ao longo de periodo predeterminado,
o desempenho da organizagdo auditada.

® O acompanhamento corresponde ao instrumento de
fiscalizagdo utilizado pelo tribunal de contas para a verificagéo
do cumprimento de suas deliberagdes e dos resultados delas
advindos.

© Inspe¢do é o instrumento de fiscalizagdo que examina
a legalidade e a legitimidade dos atos de gestdo e avalia
o desempenho das organiza¢des auditadas.

@ Auditoria consiste no instrumento de fiscalizagdo utilizado
para suprir omissdes e lacunas de informagdes, esclarecer
duvidas ou apurar denuincias quanto a organizagéo auditada.

QUESTAO 41 1

A respeito dos procedimentos preliminares de auditoria
relacionados a identificag@o e avaliacdo de riscos, assinale a opgéo
correta.

O Asconclusdes e os pareceres da auditoria interna a respeito das
demonstragdes contabeis sdo considerados irrelevantes para o
auditor independente.

® Os riscos de negocio devem constituir declaragbes da
administragdo, explicitas ou ndo, incorporadas as
demonstragdes contabeis.

® Procedimentos analiticos de avaliagdo de riscos incluem a
analise de informagdes como, por exemplo, a relacdo entre
compras e volume de produtos em estoque.

® Todas as informagdes obtidas pelo auditor em auditorias
prévias na mesma entidade auditada terdo de ser consideradas
na avaliagfo de riscos.

® No exame dos riscos decorrentes do uso da tecnologia de
informagdo, cabe exclusivamente ao auditor a tarefa de
verificar a fidedignidade dos relatdrios eletronicos que forem
gerados.

QUESTAO 42 1

A

Assinale a opgdo correta, com referéncia a determinagdo da
materialidade e da relevancia no planejamento e na execugdo da
auditoria.

® No caso de entidades com fins lucrativos, as demonstra¢des
contabeis tidas como relevantes para o publico em geral podem
ndo ser relevantes para os investidores que fornecem o capital
de risco para o empreendimento.

® Na determinagdo da materialidade, o auditor deve pressupor
que os usudrios do relatorio de auditoria desconhecem os
negocios e a atividade da entidade auditada.

@ E indispensavel determinar um valor minimo para a
classificagdo de relevancia das distorg¢des encontradas.

® Nas auditorias das demonstra¢Bes contabeis, a defini¢do de
materialidade para entidades publicas segue as mesmas regras
e condi¢des adotadas para as entidades privadas.

@ Determinada distor¢do pode ser considerada irrelevante em
termos materiais, ainda que afete a decisdo de um usudrio
especifico da informagéo contabil.
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QUESTAO 43 .

No que se refere a documentagdo de auditoria, assinale a opgéo
correta.

O A documentagfio de auditoria deve limitar-se aos registros
elaborados pelo auditor, para fins de confirmagdo da
autenticidade.

® De acordo com as normas em vigor, os termos arquivo de
auditoria e documentagfo de auditoria sdo sindnimos.

Por exigéncia da preservagdo probatoria estabelecida nas
normas de auditoria, a documentaggo de auditoria deve incluir
todos os documentos, inclusive versdes superadas de
documentos e notas que reflitam entendimento incompleto.
Discussdes entre auditor e administra¢cdo devem ser mantidas
em sigilo, devendo, portanto, ser excluidas da documentagéo.
Procedimentos podem ser executados mesmo depois da
conclusdo do relatorio de auditoria, desde que sejam
devidamente documentados.

QUESTAO 44 1

Assinale a opgdo correta, relativamente aos procedimentos
analiticos em trabalhos de auditoria.

O Os procedimentos analiticos que forem realizados por
administradores da prépria entidade auditada deverdo ser
desprezados ou realizados novamente pelo auditor.

® Nos procedimentos analiticos, podem-se incluir informagdes
que se mostrem contraditorias ou inconsistentes com outras
informagdes relevantes ou que produzam valores inesperados.

® Os procedimentos analiticos, em fungdo do seu carater
detalhista, s6 devem ser aplicados a pequenos volumes de
transagoes.

® Com o fim de evitar a ocorréncia de algum viés em seu
trabalho, nos procedimentos analiticos o auditor deve
desconsiderar o desempenho de entidades do mesmo setor de
atividade da entidade auditada.

@ A fim de manter a consisténcia do relatorio, em cada auditoria
realizada o auditor deve selecionar um procedimento analitico
unico e especifico para ser executado.

QUESTAO 45 .

Uma evidéncia de auditoria que tenha sido obtida comprovando-se
a existéncia real de recursos humanos, instalagdes, imoveis ou
equipamentos é denominada evidéncia

@ analitica.

@ fisica.

© testemunhal.

® por confirmagdo de terceiros.
@ documental.

QUESTAO 46 .

No relatorio, o auditor devera especificar, em determinada secdo,
que a auditoria foi conduzida em conformidade com as normas
vigentes e indicar a origem dessas normas. Essa declaracdo de
conformidade normativa devera constar da se¢do do relatério de
auditoria intitulada

outras responsabilidades.
responsabilidades do auditor.
paragrafo introdutorio.
responsabilidades da administrac&o.
paragrafo de opinido.

PO@0OO

QUESTAO 47 1

Nas empresas de auditoria, o monitoramento destina-se a garantir
que o controle de qualidade seja efetivo. Para concretizar esse
objetivo, o(s) responsavel(is) pela execu¢do do monitoramento
deve(m)

O aplicar medidas disciplinares contra aqueles que deixarem de
cumprir politicas e procedimentos da empresa, especialmente
os reincidentes.

® tratar de maneira apropriada as reclamagdes e alegagdes de que
o trabalho realizado pela empresa ndo esta de acordo com as
normas técnicas.

® requerer que as pessoas que executardo a revisdo do controle
de qualidade de determinados trabalhos ndo sejam envolvidas
na inspegdo desses mesmos trabalhos.

® comunicar os requisitos de independéncia da empresa a seu
pessoal e, quando aplicavel, a outras pessoas sujeitas a ela.

@ identificar e avaliar circunstincias e relagdes que criem
ameagas a independéncia, e tomar as medidas apropriadas.

QUESTAO 48 1

Constitui atribui¢do do responsavel pela supervisdo do trabalho de
auditoria

O avaliar se o trabalho realizado é compativel com as conclusdes
obtidas.

examinar se os objetivos dos procedimentos do trabalho foram
alcangados.

identificar os assuntos que deverfo ser submetidos a consulta
de membros mais experientes.

certificar se o trabalho concluido foi realizado de acordo com
as normas técnicas.

verificar se foram levantados assuntos significativos para
consideracdo adicional.

QUESTAO 49 1

De acordo com os postulados béasicos de auditoria governamental,
¢ obrigag@o dos orgdos de controle externo

@ © @ ©

O enviar, no caso de auditoria em érgdo da administragdo direta,
relatorio de auditoria ao titular do Poder Executivo.
apresentar recomendagdes acerca de controles inadequados ou
inexistentes nas entidades auditadas.

alertar a autoridade administrativa para que instaure tomada de
contas especial em relagdo a irregularidades conhecidas.
realizar auditorias solicitadas pelo sistema de controle interno.
estabelecer, juntamente com a administracdo, um sistema
adequado de controle interno no dmbito da entidade auditada.

@0 ©® O

QUESTAO 50

Com base nas normas de auditoria governamental relativas a
planejamento e execugéo dos trabalhos, assinale a opg&o correta.

O Concluida a auditoria, os correspondentes papéis de trabalho
ficardo sob a guarda do sistema de controle interno da entidade
auditada.

® Na hipotese de suspeita de irregularidades fora do escopo da
auditoria em curso, o auditor devera solicitar ao tribunal de
contas a realizagdo de uma nova auditoria para confirmar ou
afastar essa suspeita.

® A previsdo de auditorias deve ser independente e desvinculada
de outras modalidades de fiscalizag&o.

® Naauditoria de regularidade, deve-se verificar a conformidade
de leis e regulamentos aplicaveis.

® Por motivos de economia e eficiéncia, a selegfo do objeto de
auditoria deve restringir-se aos critérios de relevancia e
materialidade.
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Texto 2AS5AAA
A RS (milhdes)
9 H
8 :

CR /| VP
6l A
B f |

5 8 >

t (meses)

A figura precedente apresenta o grafico de controle do
projeto de construcdo do edificio sede do tribunal de contas de
determinado estado, que estd no quinto més de execugdo. Nesse
grafico, elaborado de acordo com a técnica de analise de valor
agregado, a curva VA representa o valor agregado, a curva VP,
o valor previsto, e a curva CR, o custo real do empreendimento.

QUESTAO 51 1

Assinale a opg¢do correta, acerca do método de analise do valor
agregado aplicado ao projeto de construcdo do edificio sede
mencionado no texto 2ASAAA.

® O VP acumulado ¢ também conhecido como custo or¢ado
do trabalho realizado (COTR).

® O CR acumulado é o somatério dos custos incorridos
e registrados nas quantidades das atividades previstas até
a data de status.

® O método permite estabelecer uma unidade uniforme de
medida entre tarefas e recursos distintos, representados pela
unidade monetaria.

® Como cada projeto de construgdo civil apresenta uma forma
distinta de curva VP, o formato da curva para esse projeto
¢ unico.

@ Talmetodologia so permite a analise de informagdes passadas,
ou seja, ndo permite a previsdo futura do desempenho do
empreendimento.

QUESTAO 52 1

Considerando as informagdes apresentadas no texto 2ASAAA,
assinale a opgo correta, a respeito do desempenho do projeto de
construgio da sede do referido tribunal.

O O projeto esta adiantado em 30% em relagéo ao previsto.

® ParacadaRS$ I gasto naobra, houve uma produgéo equivalente
de R$ 1,60.

® Haumatendéncia de aumento do desvio observado atualmente
em relaggo ao prazo do projeto.

® Como medida corretiva, convém aumentar a quantidade de
recursos produtivos empregados na execugdo das atividades do
projeto.

@ O projeto esta atrasado em aproximadamente 17%.

Texto 2A5SBBB

DA REVISAO DE PRECOS E DO REAJUSTE
(..)

Os pregos unitarios serdio reajustados com periodicidade
anual, tomando-se por base a data-base de apresentagdo dos precos
unitarios, pela variac@o dos indices constantes da revista Conjuntura
Econdmica da Fundago Getulio Vargas, e utilizando-se a seguinte
férmula, em que R = valor do reajuste procurado; I = indice relativo
a data do reajuste; I, = indice inicial — refere-se ao indice de custos
do més correspondente a data de apresentagdo da proposta
(data-base); V = valor contratual da obra/servico a ser reajustado.

R=[(-1)/1] %V

Os indices de custo a serem utilizados para o célculo dos
reajustamentos de cada item da planilha de preco sfo os seguintes:

e canteiro de obra: INCC, média geral, sériec A0160868
(coluna 1 A);

e terraplanagem: indice de custo de obras rodoviarias.
Terraplanagem, série A0157956 (coluna 38);

e pavimentagdo e sinalizagdo horizontal: indice de custo
de obras rodoviarias. Pavimentagdo, série A0157964
(coluna 37);

e drenagem: indice de custo de obras rodoviarias. Obras de
artes especiais, série A0157964 (coluna 36);

¢ balizamento noturno, sinalizagio vertical e equipamentos:
material elétrico total, série A0160574 (coluna 38);

e projetos: INCC, projetos, série A0205438 (coluna 78).

Acima, apresenta-se o extrato de edital de licitacdo para
a contratagdo de determinada obra puiblica federal. A apresentagéo
da proposta da obra ocorreu em janeiro de 2014, a assinatura
do contrato em margo de 2014 e os trabalhos iniciaram-se em julho
de 2014. A seguir, apresentam-se os indices da Fundacdo Getulio
Vargas (FGV) a serem considerados no reajuste anual de prego de
que trata o extrato de edital.

més /ano indice FGV indice FGV
coluna 38 coluna 37
jan./2014 100,00 200,00
mar./2014 120,00 250,00
jul./2014 135,00 270,00
jul./2016 170,00 300,00

QUESTAO 53 1

Considerando as informagdes do texto 2A5SBBB, assinale a opgéo
que apresenta o valor total reajustado devido a empresa pela
execugdo de R$ 1.200.000 em servigos de terraplenagem e de
R$ 2.500.000 em servigos de pavimentagdo, a pregos iniciais,
executados no més de julho de 2016.

R$ 1.100.000
R$ 2.090.000
R$ 2.350.000
R$ 4.800.000
R$ 5.790.000

(m O B O B o >
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QUESTAO 54 1

A partir das informagdes apresentadas no texto 2ASBBB, assinale
a opg¢do correta.

O A previsdo de periodicidade anual para o reajuste esta
equivocada, pois ele pode ser dado a qualquer momento, desde
que justificado por fatos imprevisiveis.

® No exemplo apresentado, o indice inicial a ser considerado
para o calculo do reajuste ¢ o de julho de 2014, data de inicio
dos trabalhos.

® Ametodologia apresentada esta errada, pois indica a utilizagdo
de diferentes indices de reajustamento para etapas distintas da
obra, o que permite o jogo de planilhas.

® A data-base do reajuste néo pode ser definida antecipadamente
no edital, devendo ser acordada entre as partes, apds a
assinatura do contrato.

@ A clausula de reajuste € obrigatoria nos contratos
administrativos.
Texto 2A5CCC
atividade duracio (semanas) antecessora
A 2 -
B A
C 8 A
D 3 A
E 3 B.C
F 10 C.D
G 1 E.F

A tabela precedente apresenta as identificagdes, duracdes
estimadas e relagdes de precedéncia das sete atividades que
compdem determinado projeto.

QUESTAO 55 1

A duragéo total do projeto mencionado no texto 2A5SCCC sera de

O 14 semanas.
® 16 semanas.
©® 21 semanas.
® 25 semanas.
@ 32 semanas.

QUESTAO 56 .

Considerando que o projeto apresentado no texto 2ASCCC possui
severas restri¢des de custo e que se deseja antecipar a duragéo total
do projeto em uma semana, assinale a opgéo correta.

O A técnica do fast-tracking ndo se aplica ao projeto
apresentado, pois implicaria aumento dos gastos.

@ As restri¢des de custos do projeto ndo interferem na escolha
da atividade, que devera ter a duragéo reduzida para antecipar
o0 projeto.

® Para reduzir a duragdo do projeto, basta reduzir em uma
semana a duracdo de qualquer das atividades do projeto.

® Deve-se reduzir em uma semana a dura¢do da atividade
do caminho critico de menor custo marginal, para antecipar
a concluséo total do projeto.

@ A utilizagdo de um turno adicional de trabalho é uma das
formas recomendadas para acelerar esse projeto.

QUESTAO 57 |

Ao realizar uma visita de inspeg@o ao canteiro de obras
de construggo de determinado edificio, a equipe de seguranca do
trabalho constatou os seguintes fatos:

I o canteiro de obras possuia 110 empregados;

I um operario da construtora se recusava a utilizar
o equipamento de prote¢do individual (EPI) fornecido pela
empresa, mesmo depois de seguidas recomendagdes do
técnico de seguranga responsavel;

III um empregado, justificadamente, deixou de realizar os
exames médicos previstos em norma reguladora;

IV oServico Especializado em Engenharia de Seguranga e em
Medicina do Trabalho (SESMT) néo estava constituido;

V havia Comissdo Interna de Prevencdo de Acidentes
(CIPA).

Com base nos fatos citados e diante de evidéncias de grave
e iminente risco de acidente, o técnico de seguranga do trabalho
da empresa resolveu embargar a obra.

A respeito da situag@o hipotética apresentada, assinale a opgdo
correta.

O A construtora esta isenta de constituir o SESMT, uma vez que
possui menos de 150 empregados.

® Cabe a CIPA determinar o EPI que sera utilizado pelo
trabalhador.

® O técenico de seguranga do trabalho ndo tem competéncia para
embargar a obra, atribuigdo essa do auditor fiscal do trabalho.

® Caso ocorra algum acidente com o operario que se recusa
a usar o EPI, a empresa estara isenta de qualquer punigéo
prevista nos dispositivos legais.

® O empregado que ndo realizou os exames médicos, ainda que
tenha justificado arazdo de sua ndo realizagdo, cometeu um ato
faltoso.

Espaco livre
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QUESTAO 58 .

Determinada construtora venceu o processo de licitacdo
para a reforma, de uma escola municipal. O prazo previsto de
execugdio da obra, or¢ada em R$ 100.000, era de 14 meses.
A fiscalizagdo da prefeitura, responsavel pelo acompanhamento da
obra, registrou as seguintes ocorréncias:

I a obra foi recebida provisoriamente trinta dias apds
a comunicagdo escrita do contratado de que a obra havia
sido encerrada;

IT acontratada registrou no termo de recebimento definitivo
que a responsabilidade civil pela solidez e seguranca da
obra era da fiscalizagfo;

IIT o valor final do contrato, apds sucessivos termos aditivos
de valor, foi de R$ 200.000;

IV o ordenador de despesa da prefeitura realizou, sem
o conhecimento da fiscalizag@o, o pagamento de algumas
das faturas emitidas pelo contratado;

V o contratado solicitou o reajustamento do valor do contrato
por meio de simples apostilamento.

A partir da situagdo hipotética apresentada, assinale a opg@o
correta.

O termo de recebimento estava regular.

O reajustamento do contrato por apostilamento sé poderia
ocorrer um ano apos a assinatura do contrato.

O ordenador de despesas ndo precisa da aprovagdo da
fiscalizagdo para fazer o pagamento dos servigos executados.
O valor final do contrato atende ao previsto na lei de licitacdes
e contratos.

O recebimento provisoério ocorreu no prazo previsto na
Lein.® 8.666/1993.

QUESTAO 59 1

Considerando que uma construtora tenha vencido a licitagdo para
a constru¢do de um prédio publico e a equipe de fiscalizagdo
da contratante esteja acompanhando a execugdo dos servicos
de engenharia de fundagio, concretagem das vigas, pilares e lajes
e de confecgdo das alvenarias, assinale a opg@o correta, a respeito
de responsabilidades da equipe de fiscalizagéo.

®@ 0 ©®© 069

O Na execugo da alvenaria de elevagdo, a fiscalizagdo pode
permitir o langamento de camadas de chapisco com espessura
superior a especificada, para possibilitar a corre¢do das
imperfei¢des do revestimento.

® A construtora pode alterar a posi¢do de qualquer tipo de
canalizacdo que atravesse uma viga para otimizar o projeto
original, desde que, apos a execu¢do do servigo, informe
a alteracdo a equipe de fiscalizagéo.

® A contratada pode se eximir daresponsabilidade pela execugéo
dos servigos alegando a participacdo da fiscalizagdo na
interpretacdo dos desenhos, especificagdes e demais elementos
de projeto.

® Naexecugdo das fundagdes diretas, a liberagdo da execugio da
concretagem da peca compete ao engenheiro da contratada,
e nfo a equipe de fiscalizagdo.

@ Ainda que acontratada execute os servigos conforme o projeto,
ela s6 pode faturar quando os servigos medidos forem
aprovados pela fiscalizagdo.

QUESTAO 60 |

Para a elaboragdo de projetos de engenharia e para a execugdo de
obras de construcdo civil sdo efetuados varios testes, ensaios
praticos ou laboratoriais para garantir o atendimento dos requisitos
previstos nas especificagdes técnicas das futuras edificacdes.
Os ensaios e testes sdo necessarios para subsistemas construtivos
e podem tanto estar relacionados ao recebimento de material na
obra como a execugdo de servigos de engenharia. A partir dessas
informagdes, assinale a opgdo correta.

O O ensaio conhecido como siump test é comumente utilizado
para verificar a finura do cimento que sera entregue na obra
para a execugdo dos servigos de concretagem dos elementos
estruturais.

® O PEI (Porcelain Enamel Institute) ¢ um dos ensaios que
classifica os pisos ceramicos esmaltados conforme sua
resisténcia ao choque mecanico; assim, quanto maior o PEI,
maior serd a dificuldade de quebrar esse piso.

©® Emuma obra, um dos ensaios a serem realizados nas barras de
acgo para concreto armado € o ensaio de tragdo, que fornece
como resultado, além da indicagdo do local da estricgdo,
a tensdo de escoamento e a tensdo de ruptura.

® Quando o concreto € entregue na obra por meio de caminh&o
betoneira, utiliza-se o ensaio de palheta, também conhecido
como vane test, para verificar se a resisténcia do concreto esta
de acordo com o projeto.

@ Para determinar o tipo de solo de um terreno, pode-se utilizar
asondagem SPT, entre cujos objetivos inclui-se a obtencdo da
medida da resisténcia ao cisalhamento do solo.

QUESTAO 61 1

Comrelagdo a aplicag@o dos encargos sociais incidentes na folha de
pagamentos de saldrios, assinale a op¢éo correta.

O A apropriagio dos percentuais de encargos sociais varia de
acordo com a quantidade média de dias de chuva e a incidéncia
de feriados.

® O regime de desoneragio da folha de pagamento néo abrange
o setor da construgdo civil do grupo de construgéo de edificios.

® O percentual de encargos sociais do trabalhador mensalista
¢ maior que o percentual de encargos sociais do horista.

® A Caixa Econdmica Federal utiliza um modelo de célculo dos
encargos sociais que agrega em dez grupos distintos os
elementos que definem a aliquota final incidente sobre a folha
de pagamento de salérios.

@ Para o célculo dos encargos sociais, considera-se jornada de
trabalho de 224 horas mensais.

QUESTAO 62 1

A modalidade de licitagdo utilizada para escolha de trabalho
técnico, cientifico ou artistico, mediante a institui¢do de prémios
aos vencedores; a utilizada para bens mdveis inserviveis para
a administracdo; e aquela cujo limite de licitagdo é de até
RS 1,5 milhdo para obras e servigos de engenharia, classificam-se,
respectivamente, como

concorréncia, pregio e concurso.
concurso, leildo e tomada de precos.
pregdo, convite e leildo.

leildo, concorréncia e pregéo.

convite, tomada de precgos e concorréncia.

OO
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QUESTAO 63 .

Uma comissdo permanente de licitagdo de orgdo da
administracdo publica, composta por trés membros, é responsavel
pelo processo licitatdrio da obra de constru¢do de um prédio orgado
em R$ 1.300.000. Conforme previsto nas leis de licitagdo,
a comissdo deve seguir uma sequéncia de procedimentos apds
o recebimento das propostas das licitantes.

Tendo essa situagdo hipotética como referéncia inicial e
considerando os aspectos técnicos e legais relacionados as
licitagdes publicas, assinale a opgéo correta.

0 Seamodalidade de licitagdio conhecida como tomada de prego
do tipo melhor técnica for utilizada, o prazo minimo para
o recebimento das propostas sera de trinta dias.

® A comissdo de licitagdo deve ser composta por, no minimo,
cinco membros, sendo pelo menos trés deles servidores
qualificados pertencentes aos quadros permanentes do 6rgdo
responsavel pela licitaco.

® Pelo menos trés membros da comissdo permanente de licitagdo
sd0 nomeados para um periodo maximo de um ano e podem
ser reconduzidos para a mesma comissdo no periodo
subsequente.

® Pode ser utilizada no caso em analise amodalidade de licitagdo
conhecida como pregdo, caso em que a habilitacdo devera ser
verificada apds as propostas de prego.

@ Ahomologagio é o ato administrativo posterior a adjudicagéo,
por meio do qual a autoridade competente atribui ao licitante
vencedor o objeto da licitagdo.

QUESTAO 64 1

O governo de determinado estado da Federagdo promoveu licitagdo

a fim de contratar uma empresa para executar uma obra publica.
Quando a empresa licitada havia concluido 60% do contrato, foi
constatado que ocorrera uma ilegalidade na fase licitatdria, o que
tornou o processo nulo. Comprovou-se que a empresa contratada
ndo teve nenhuma responsabilidade pelas causas da nulidade. Nessa
situacdo hipotética, a administragdo deve

O declarar o contrato nulo e recontratar a empresa por
inexigibilidade de licitagdo para conclusdo do objeto do
contrato.

® manter o contrato vigente, haja vista ter sido executado mais
de 50% do contrato.

® declarar o contrato nulo e recontratar a empresa por dispensa
de licitagdo para conclusio do objeto do contrato.

® declarar o contrato nulo e indenizar o contratado pelo que foi
executado até a data da anulagdo e por outros prejuizos
comprovados.

@ manter o contrato vigente, haja vista ndo ter sido o contratado
o responsavel pela nulidade da licitagéo.

QUESTAO 65 |

Um edital relativo a execug@o de uma obra de grande vulto
e alta complexidade em determinado estado da Federagdo previu
garantia contratual em certa porcentagem sobre o valor da obra
a ser contratada. Durante a execugdo do contrato, a contratada
solicitou ao fiscal o adiantamento do pagamento de uma etapa
de execugdo.

Tendo como referéncia essa situacdo hipotética, assinale a opgao
correta.

O No caso apresentado, o adiantamento do pagamento de uma
etapa de execucgdo é permitido desde que previsto no contrato,
por haver prestacdo de garantia contratual.

® Cabe a administragdo designar a modalidade de garantia
contratual, uma vez que se trata de uma obra de grande vulto
e alta complexidade.

® Sendo o objeto do contrato uma obra de grande vulto e alta
complexidade, a modalidade de garantia contratual obrigatdria
¢é seguro-garantia.

© Independentemente das caracteristicas do objeto do contrato,
o percentual de garantia contratual deve corresponder a 20%
do valor do contrato.

@ A garantia contratual maxima para obras ¢ de 5% sobre o valor
contratado, independentemente das caracteristicas do objeto do
contrato.

QUESTAO 66 1

Uma empresa contratada para executar uma obra publica

do governo de determinado estado da Federag@o solicitou uma
dilago do prazo de execugdo contratual, alegando que a etapa de
execucdo da fachada coincidiu com o periodo de chuvas da regido
que apresentou volume pluvial normal nessa época do ano.
A execugdo extrapolou o prazo previsto para a entrega da obra,
e o pleito foi protocolado cinco dias apés o fim da vigéncia
contratual.

Com base nessa situagéo hipotética, assinale a opgdo correta.

O Nio ha necessidade de prorrogagdo do prazo contratual, pois
o prazo de vigéncia de contratos para obras publicas
¢ indeterminado.

® A justificativa apresentada pela empresa é motivo suficiente
para o aceite do pedido de prorrogagdo do prazo de execugao.

® Em execugdo de obras publicas, ndo ha previsdo de
justificativas legais para prorrogacdo de prazo.

® O prazo de execugfo ndo podera ser prorrogado na situagdo
apresentada, visto que o volume pluvial foi normal para
a época do ano.

@ O contratado protocolou o pleito de prorrogacdo de prazo
dentro da previsdo legal, que equivale a até sessenta dias apos
o fim da vigéncia contratual.
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QUESTAO 67 1

Em atendimento a Resolugéo n.° 237/1997 do Conselho Nacional
do Meio Ambiente (CONAMA), o licenciamento ambiental
para a construgdo de rodovia que interligue dois municipios

de determinado estado compete ao drgéo licenciador

O da Unifo.
® do proprio estado.

® domunicipio para o qual se prevé impacto ambiental em maior

extensdo.
® do municipio de maior populagio.

@ do municipio de maior extens#o territorial.

QUESTAO 68 1

Narealizacdo de auditoria de uma obrarealizada por 6rgéo

do estado do Parana com recursos do proprio estado, os auditores
do Tribunal de Contas do Estado do Parané constataram a falta dos
seguintes documentos de controle: processo licitatorio completo;
anotacdes de responsabilidade técnica (ART) dos projetos;
documento de designagdo de fiscal de obras; termo de convénio e
as respectivas prestacdes de contas. Além disso, os documentos que

foram apresentados néo se encontravam organizados.

Considerando essa situag@o hipotética, assinale a opg¢o correta

acerca das constatagdes da auditoria.

O Todas as obras do estado do Parana s3o realizadas mediante
aprovacdo legislativa prévia de termo de convénio, por isso
a falta da referida documentag&o néo ¢ justificavel.

® A auditoria ndo deve considerar a falta de organiza¢do uma
irregularidade, apesar de essa falha dificultar o trabalho dos
auditores.

® Caso o contrato da obra tenha sido firmado por dispensa ou
inexigibilidade de licitagdo, os documentos de controle do
processo licitatorio devem ser substituidos pelos respectivos
documentos de dispensa ou inexigibilidade.

® Caso os projetos tenham sido realizados por servidores
publicos, ficam dispensadas as respectivas ART.

® O documento de designagdo do fiscal de obras torna-se
dispensavel desde que o fiscal de contrato tenha sido um
servidor publico, independentemente de sua formagdo

profissional.

QUESTAO 69 |

A construg@o de um prédio publico foi licitada pelo regime
diferenciado de contrata¢des publicas (RDC). Devido a urgéncia na
contratagdo e a falta de projeto basico aprovado, a administragédo
decidiu adotar a contratacdo integrada. Durante a execucdo da obra,
faltaram informagdes precisas sobre os quantitativos de servigos no
anteprojeto, e a contratada protocolou um pleito de acréscimo de

servigos.
A respeito dessa situago hipotética, é correto afirmar que

O a falta de informacdo precisa no anteprojeto decorrente
da omiss@o do contratado no que se refere as quantidades

previstas ndo justifica o aditivo contratual.

® a urgéncia na contratagdo ¢ condigfo suficiente para adogio

da contratagéo integrada.

® a legislagdo ndo prevé situagdes de aditivo contratual para

a contratacdo integrada.

® o aditivo contratual por erro de quantidades fica limitado

a 10% do valor do contrato.

@ a falta de projeto basico aprovado é condigdo suficiente para

adocdo da contratacdo integrada.

QUESTAO 70 1

O cronograma financeiro de uma empresa contratada para executar

uma obra publica foi mantido exatamente como previsto no
contrato, apesar de ter ocorrido atraso injustificado de algumas
atividades. Tal atraso foi compensado pela antecipagdo de outros
servigos de mesmo valor, conforme constatado na medigdo
realizada apds a data de reajuste. Nessa situagfo hipotética, além de
iniciar o processo de apuracdo do atraso para aplicagdo de

penalidade, o fiscal devera

O pagar o reajuste sobre as parcelas antecipadas e sobre as
parcelas injustificadamente atrasadas.

® decidir por ndo pagar o reajuste sobre as parcelas antecipadas
nem sobre as parcelas injustificadamente atrasadas.

® considerar a compensac¢do dos atrasos injustificados e das
antecipagdes e pagar o reajuste sobre todo o valor medido.

© decidir por ndo pagar o reajuste sobre as parcelas antecipadas,
mas pagar sobre as parcelas injustificadamente atrasadas.

@ pagar o reajuste sobre as parcelas antecipadas e ndo o pagar

sobre as parcelas injustificadamente atrasadas.
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QUESTAO 71 1

Com relagdo as analises preliminares de orcamentos de obras
publicas e aos diversos aspectos relacionados a esse assunto,
assinale a opg&o correta.

O Independentemente da modalidade de licitag#o, os orgamentos
de obras publicas que compdem os editais devem ser
apresentados de forma global ou por grupos de servigos, sem
que se revelem os precos unitarios dos servigos contratados.

® Na etapa de analise preliminar, tanto o or¢gamento basico do
contratante quanto o orcamento apresentado pela empresa
vencedora da licitagdo devem ser auditados.

® O artificio denominado jogo de planilha consiste em ocultar
aumentos na quantidade de itens selecionados, distribuindo-os
estrategicamente ao longo do cronograma de execugéo.

® Osprojetos de obras de edificagdo ndo dispdem de grafico que
associe os valores percentuais aos valores financeiros dos itens,
o que dificulta a analise dos orcamentos.

@ A verificagdio de quantitativos para fins de auditoria deve
abranger a totalidade dos servigos previstos na planilha
or¢amentaria.

QUESTAO 72 1

Acerca da gest@o de materiais na construgdo civil, assinale a opgéo

correta.

® A cadeia de suprimentos ou logistica do subsetor de
edificagdes ndo apresenta a etapa da distribuicéo fisica.

® O principio logistico do trade-off determina que, na produgéo
de grandes volumes de unidades, utilizem-se estoques minimos
de insumos.

® A produgdo ou manufatura corresponde ao conjunto das
operacdes relativas ao fluxo de materiais desde a fonte da
matéria-prima até a entrada nas unidades de produc@o.

® A administragdo de materiais ou suprimento corresponde ao
conjunto das operagdes relativas ao fluxo de bens desde o local
de produg@o até seu destino final.

@ A atual concepgéo de logistica é pautada na analise de fungoes
discretas e independentes.

QUESTAO 73 1

Com base na estrutura de custos proposta pelo Sistema Nacional de
Pesquisa de Custos e indices da Construgdo Civil (SINAPI),
assinale a op¢do que apresenta um exemplo de item classificado

como custo indireto.

administracdo local
administracdo central

(A)
(E)
® equipamento de protegdo individual
® equipamentos de engenharia

(E]

tributos

QUESTAO 74 |

A luz do que dispde o SINAPI, assinale a opgdo correta acerca dos
insumos da construgdo civil.

O No caso de insumo com prego AS atribuido e que seja muito
representativo na curva ABC do orcamento, cabe ao
orgamentista providenciar o ajuste da referéncia necessario
para o caso especifico a ser orgado.

® Os custos de mdo de obra previstos no SINAPI incluem
regimes de empreitada e terceirizagéo.

® Os encargos sociais ndo incidem sobre os insumos de méo de
obra e devem ser calculados pelo or¢amentista de acordo com
cada estado.

® Nos coeficientes de equipamentos da metodologia de
orgamentacdo do SINAPI, sdo considerados os tempos
produtivos, improdutivos e ociosos.

@ Os pregos de insumos coletados nas capitais brasileiras tém
frete incluso e devem ser pagos dentro de um prazo de trinta
dias.

QUESTAO 75 1

De acordo com o SINAPI, as parcelas que compdem o custo

horario improdutivo (CHI) dos equipamentos sdo

O a depreciagdo por disponibilidade, os juros de reparagéo e as
despesas com méao de obra do operador.

® adepreciago por disponibilidade, os custos com os materiais
utilizados na operagdo e os custos com mio de obra do
operador.

® a depreciagdo por disponibilidade, os gastos com a méo de
obra do mantenedor e as despesas com a mio de obra do
operador.

® adepreciagdo por disponibilidade, os juros por disponibilidade
e 0s custos com méo de obra do operador.

@ adepreciagdo por disponibilidade, as despesas de conservagéo
e as despesas com mao de obra do operador.

QUESTAO 76 |

Assinale a op¢do que apresenta o coeficiente médio de crescimento

estimado para a resisténcia caracteristica do concreto a compressao
por um periodo de sete dias, considerando o emprego de cimento de
alta resisténcia inicial, um coeficiente de 1,0 para um periodo de
vinte e oito dias e a inexisténcia de correlagdo real com um niimero
representativo de ensaios de campo.

0,48
0,80
0,95
1,00
1,10

@ ©® © ©
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QUESTAO 77 1

Com referéncia & programagao de obras por meio do calculo da
rede PERT/CPM, assinale a op¢@o correta.

0 Seaduragio de qualquer atividade antecessora de determinada
atividade ultrapassar a tultima data de inicio (UDI) desta,
as atividades subsequentes serdo necessariamente afetadas,
ainda que se diminua sua duragédo prevista.

® Caminho critico € a sequéncia de atividades consideradas
criticas em uma rede, isto ¢, atividades que apresentam as
menores folgas livres e folgas totais.

Cada rede PERT/CPM, por defini¢cdo, possui apenas um
caminho critico.

O método CPM é um método probabilistico de programagéo
de atividades, caracteristica que o difere do método PERT.
Uma atividade terd, obrigatoriamente, sua primeira data de
inicio (PDI) antecipada se houver diminuig¢do da duracdo das
atividades que a antecedem.

QUESTAO 78 1

Com relacdo a resisténcia de materiais de construgo, assinale
a opg¢do correta.

Nos ensaios de resisténcia das pedras, deve-se evitar o
capeamento.

® Em geral, as pedras apresentam boa reagfo quando submetidas
a esforgos de tragdo.

® A resisténcia de uma pedra independe da duragfo das cargas
aplicadas sobre ela.

® Fatores como o trago, a quantidade de dgua e a compactagéo

da massa s@o determinantes para a resisténcia mecénica das
argamassas.

@ O método construtivo de executar as alvenarias por fiadas
diminui a resisténcia ao cisalhamento da alvenaria.

QUESTAO 79 1

A respeito dos tubos de policloreto de vinila (PVC), bem como de
sua utilizacdo em instalagdes prediais, assinale a opg&o correta.

0 O sistema de junta soldada permite o reaproveitamento das
conexdes ja utilizadas.

® Os tubos de PVC perdem sua resisténcia quando expostos
ao sol.

® Tubos normais de PVC nfo devem ser utilizados nos ramais de
agua quente, uma vez que apresentam perda de resisténcia em
altas temperaturas.

® Tubosde PVC dalinhasanitéria séo fabricados na cor marrom.

@ Umadesvantagem desse tipo de tubo ¢ sua reduzida resisténcia
a pressdo.

QUESTAO 80 .

Suponha que quatro dias e dezenove dias sejam, respectivamente,
0o tempo minimo e maximo necessario para a execugdo de
determinada atividade. Sabendo que sete dias é a estimativa de
tempo em que se planeja concluir essa atividade, assinale a opgéo
que apresenta a duragfo, em dias, esperada para essa atividade, com
base em uma distribui¢do de probabilidades Beta e no método
PERT.

0 55
O 65
® 75
® 385
0 95

QUESTAO 81 |

No que se refere aos ensaios fisicos dos cimentos asfalticos, que
podem ser categorizados como ensaios de consisténcia, de
durabilidade, de pureza e de seguranga, assinale a opgdo correta.

O Os valores do ponto de fulgor, ensaio ligado a seguranga e
manuseio do CAP, sdo determinados por meio do picnometro.

® O ensaio de penetragdo fornece uma medida empirica da
temperatura na qual o asfalto muda de consisténcia quando
aquecido e atinge uma determinada condigo de escoamento.

® A viscosidade é uma medida da consisténcia do cimento
asfaltico, por resisténcia ao escoamento, e pode ser
determinada em laboratdrio por meio do ensaio de pelicula
delgada rotacional.

® O ponto de amolecimento é dado pelo alongamento, em
centimetros, obtido antes da ruptura de uma amostra de CAP,
na sec¢do diminuida do molde com largura inicial de 10 mm,
em banho de agua a 25 °C, submetida pelos dois extremos a
velocidade de deformagdo de 5 cm/minuto.

@ O envelhecimento dos ligantes asfalticos esta relacionado aos
mecanismos de perda de componentes volateis e oxidagdo
e pode ser simulado por meio do ensaio de estufa de filme fino
ou ensaio de efeito do calor e do ar.

Espaco livre
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QUESTAO 82 1

O esquema precedente mostra um tragado com curvas horizontais

circulares que obedece a funcdo T=R.tg %, em que R ¢ o raio e

AC é o angulo central. Se os dois raios sdo iguais e tg 20°=0,36 ¢
tg 14°=0,25, o maior raio que podera ser utilizado deixando-se um

trecho reto de 80 m entre curvas esta compreendido entre

300 m e 400 m.
400 m e 500 m.
700 m e 800 m.
900 m e 1.000 m.
1.000 me 1.100 m.

®@ © @ © ©

QUESTAO 83

1)I

diagramade Briickner
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O diagrama de Briickner precedente foi utilizado na realizacdo de
um projeto de terraplanagem no intervalo entre as estacas 0 e 75
do trecho de uma rodovia. Com base nesse diagrama, ¢ correto

afirmar que, no trecho representado,

® hi um bota-fora com volume de 20.000 m°.
® haum empréstimo de 20.000 m’.

® acota vermelha é nula nas estacas 5, 15, 25, 35, 40, 50, 55, 65
e75.

©

o maior aterro tem um volume de 20.000 m°>.

@ o maior corte tem um volume de 10.000 m>.
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O diagnostico da situag@o geral envolvendo a compreensdo das
causas dos defeitos ¢ a etapa mais importante do levantamento
da condi¢fo funcional para fins de projeto de restauragdo ou de
geréncia de manutengdo de pavimentos. Acerca dos defeitos
de superficie e de suas causas em obras de pavimentag#o, assinale
a opgdo correta.

O As causas do trincamento do tipo couro de jacaré incluem o
envelhecimento do ligante e a agfio repetitiva de cargas do
trafego.

® O escorregamento devido a fluéncia da massa asfaltica é
causado por adensamento diferencial do subleito que provoca
comprimentos de onda da ordem de metros.

® O afundamento por consolidagdo localizado esta relacionado
a falha na dosagem de mistura asfaltica, uma vez que o excesso
de ligante provoca solevamento lateral e compensacgio
volumétrica junto a depresséo.

® A exsudagdo é causada pelas falhas de adesividade do ligante
agregado ou pela presenga de agua aprisionada e sobrepresséo
em vazios da camada de revestimento, o que gera
deslocamento de ligante.

@ Trincas longitudinais longas sdo normalmente decorrentes de
reflexdo de trincas de bases de solo-cal ou de solo-cimento.

QUESTAO 85 1

aterro
compactad% h

argila muito mole a mole d

areia compacta

Com base na figura precedente, que apresenta um aterro para
pavimento rodoviario construido sobre uma camada de solo mole,
saturada, uniforme e homogénea, assinale a opgéo correta.

O A utilizagdo dos geodrenos aumentaria a estabilidade do aterro
e diminuiria os tempos de recalque, gragas a sua a¢fo portante
e a sua permeabilidade.

® A utilizagdo de bermas de equilibrio causaria a diminuigéo da
altura admissivel do aterro.

® Quanto maior for a espessura d de solo mole de fundagéo,
maior devera ser o recalque do aterro.

@ O ensaio de indice de Suporte Califérnia (ISC) poderia ser
utilizado para a determinag@o da resisténcia ndo drenada do
solo mole de fundagdo, necessaria para a analise da
estabilidade do aterro.

@ Para garantir maior estabilidade do aterro, seria recomendado
que sua construgdo ocorresse o mais rapidamente possivel.
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O orcamento de referéncia de determinada obra de
restauracdo rodoviaria, que esta sendo auditada, data de margo
de 2014. O contrato da obra, assinado em janeiro de 2015, previa
clausula de reajuste vinculada a variagdo de indices de precos
setoriais. Em margo de 2015, a construtora requereu o reajuste com
base na variagdo dos precos — que foi concedido pela
administracdo em janeiro de 2016, um ano ap6s a assinatura do
contrato. Em junho de 2015, os drgdos de pesquisa oficiais
mostraram aumento de 60% no preco dos insumos asfalticos, que
estdo na faixa A da curva ABC. Durante a obra, a construtora,
autorizada pela administragdo, subcontratou os servigos de
drenagem e recuperag@o de obras de arte especiais. A obra foi
entregue em junho de 2016 a uma comissdo de servidores que
lavrou o termo de recebimento definitivo. Em agosto de 2016,
foram detectadas fissuras nos acostamentos, nos consolos de

sustentacdo das pontes e afundamentos de trilhas de rodas.
A partir dessa situacgdo hipotética, assinale a opgéo correta.

O O aumento dos insumos asfalticos justifica o reequilibrio
econdmico-financeiro, situacdo em que a administrago deve,
para o calculo do valor do aditivo, substituir, em todas as
fichas de composi¢do de custos da obra, o valor anterior do
insumo pelo novo valor de mercado.

® Osboletins de medigdo devem ser suportados por memorias de
calculo, podendo, para o célculo dos volumes no caso dos
cortes, ser aplicado o método das éareas, fazendo-se o
levantamento topografico das se¢des transversais finais de
forma solidaria com as referéncias de nivel que referenciam as
secdes primitivas, com as quais as se¢des transversais finais
serdo comparadas.

® Apesar daresponsabilidade objetiva do construtor, o direito da
administracdo de acionar a construtora para a corre¢do das
falhas detectadas na obra decaiu em decorréncia da lavratura
do termo de recebimento definitivo, por meio do qual a
administra¢do da quitagdo plena a construtora.

® A administragdo agiu corretamente ao admitir o reajuste por
indices de pregos setoriais um ano ap6s a data de assinatura do
contrato.

® Em caso de atraso justificado em uma obra, é possivel a
celebracdo de termo aditivo de prazo, ndo cabendo, entretanto,
o pagamento, pela administraggo, de itens como manutengéo

do canteiro e administraggo local.
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Com relagdo as operagdes de terraplanagem, pavimentagdo e
recuperacdo de obras rodovidrias, assinale a opgédo correta.

® Em se tratando do CBR (california bearing ratio) ou indice
de Suporte Califérnia, o valor da resisténcia a penetragéo
de determinado material ¢ computado em porcentagem, sendo
100% o valor correspondente a penetragdo em uma amostra
do mesmo material, obtido no ensaio de compactago a 100%
do proctor normal, que é adotado como padréo de referéncia.

® Materiais selecionados para a execu¢do de bases devem
apresentar capacidade de suporte maior ou igual a 60%
(ISC 60%), determinado por meio de ensaio de CBR.

® O acréscimo de aditivos, como o cimento e a cal, em bases
granulares tem por objetivo primordial o aumento do indice de
plasticidade do solo utilizado.

® Orolo de compactagéo do tipo pé-de-carneiro € especialmente
indicado para a compactagéo de areias com teor de finos que
passem pela peneira n.° 200 menores que 5% em peso.

@ Na restauragdo de pavimentos, uma camada tipica de alivio
de tensdes pode ser obtida por meio de uma estrutura
geotéxtil-asfalto, que forma uma camada de descontinuidade
visco-elastica que reduz a velocidade de propagag@o de trincas
e é eficiente em trincamentos de alta severidade.

Espaco livre
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origem destino DMT MT

da est A est vol. da est a est (m) (m®.km)
0 25 600 25 52 700 420
empréstimo 300 52 58 500 150
75 105 300 58 75 500 150
130 142 250 105 130 400 100
142 149 400 bota-fora 400 160
149 170 400 170 | 200 640 256

tabela I — quadro de distribuigdo de terras

DNIT - Sistema de Custos Rodoviarios SICRO2
Construcdo Rodoviaria Parana
Resumo dos Custos Unitarios de Referéncia: Janeiro de 2016 RCTR0330

Custo Unitario Prego Unitario
Cédigo Atividade / Servigo Und Direto LDl Total
250100000 - Desm. dest. limpeza areas c/arv. diam. até 0,15 m m2 0.31 0,08 0,39
250101000 - Destocamento de arvores D=0,15a 0,30 m und 29,36 7.84 37,20
2S0101200 - Destocamento de arvores c/diam.> 0,30 m und 73,40 19,60 93.00
250110001 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 50 m m3 1,53 041 1,94
250110002 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 50 a 200m ¢/m m3 6,25 1,67 7.92
250110003 - Esc. carga transp. mat 1? cat DMT 200 a 400m c/m m3 7.69 2,05 9,74
250110004 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 400 a 600m c/m m3 9,22 2,46 11,69
250110005 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 600 a 800m c/m m3 10,58 282 1340
250110006 - Esc. carga transp. mat 1? cat DMT 800 a 1000m c¢/m m3 12,28 3.28 15,55
2 S 0110007 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 1000 a 1200m ¢/m m3 14,06 375 17.82
2S0110008 - Esc. carga transp. mat 1% cat DMT 1200 a 1400m ¢/m m3 15,71 4,19 19,90
250110022 - Esc. carga transp. mat 1? cat DMT 50 a 200m c/e m3 4,84 1,29 6,13
250110023 - Esc. carga transp. mat 1* cat DMT 200 a 400m cle m3 524 1,40 6,65
250110024 - Esc. carga transp. mat 1* cat DMT 400 a 600m c/e m3 5,67 1,51 7.18
250110025 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 600 a 800m c/e m3 6,06 1,62 7.68
2501100 26 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 800 a 1000m c/e m3 641 1,71 8,13
250110027 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 1000 a 1200m c/e m3 6,76 1,81 8,57
250110028 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 1200 a 1400m c/e m3 1 1,90 9,00
250110029 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 1400 a 1600m c/e m3 7.38 1,97 9,35
2501100 30 - Esc. carga transp. mat 1? cat DMT 1600 a 1800m c/e m3 7.50 2,00 9,51
2501100 31 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 1800 a 2000m c/e m3 8,05 215 10,20
2501100 32 - Esc. carga transp. mat 12 cat DMT 2000 a 3000m c/e m3 9,03 2,41 11,44
250110033 - Esc. carga transp. mat 1° cat DMT 3000 a 5000m c/e m3 11,99 3,20 15,19
250151000 - Compactagdo de aterros a 95% proctor normal m3 2,33 0,62 2,95
2 50151100 - Compactagdo de aterros a 100% proctor normal m3 2,72 0,73 345
250151201 - Construgao de corpo de aterro em rocha m3 7,24 1,93 9,18
2 S01512 02 - Compactagdo de camada final de aterro de rocha m3 58,84 15,71 7454
2 501512 52 - Compactagdo camada final de aterro de rocha BC m3 89,09 23,79 112,88
250151301 - Compactagdo de material de "bota-fora" m3 1,85 0,49 234
2502100 00 - Reforgo do subleito m3 10,09 2,69 12,78
250211000 - Regulanzagdo do subleito m2 0,72 0,19 0,91

tabela II — custo unitario do SICRO — Parana, referéncia janeiro de 2016

A tabela I apresentada mostra a distribui¢fio, em uma terraplanagem, dos materiais dos cortes pelos aterros cujas camadas finais somam
550 m®. A tabela II apresenta os resumos de custo unitario do SICRO — Parana. Com base nessas informagdes e nas tabelas, é correto
afirmar que o valor da terraplanagem esta entre

R$ 22.000 e RS 24.000.
R$ 24.000 e RS 26.000.
R$ 26.000 e RS 28.000.
R$ 28.000 e R$ 30.000.
R$ 30.000 e RS 32.000.

PO®O©O
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volume coroado da cagamba do scraper 15 m’
ciclo teorico do scraper para a DMT de 900 m 8,8 min
fator de eficiéncia operacional 0,80
fator de eficiéncia da cagamba 1,1
tempo de ciclo do pusher 1,5 min
densidade solta ds= 1,20 t/m’
densidade no corte dc =1,60 t/m’

Considerando-se a tabela precedente e que trés motoscrapers
executam um corte de 15.000 m® a uma distdncia média de
transporte de 900 m, é correto afirmar que a produtividade horaria
da equipe constituida pelos trés scrapers e um pusher esta
compreendida entre

110 m*h e 120 m*h.
150 m*h e 160 m*/h.
180 m*h e 190 m*h.
200 m*h e 210 m*/h.
220 m*/h e 230 m*/h.

®@ 0000
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Algumas constru¢des rodoviarias podem ser inviaveis devido aos
elevados impactos ambientais, que devem ser devidamente
avaliados e, se necessario, minimizados. A respeito desse assunto,
assinale a op¢do correta.

O Constitui medida para mitigar o impacto da polui¢do em
interferéncias urbanas a implantagéo de cortinas de vegetacéo,
em uma faixa entre o bordo do acostamento e o limite da faixa
de dominio, respeitada a faixa destinada a areas de escape para
veiculos.

® A melhoria da qualidade do ar propiciada por um
empreendimento rodoviario compensa eventuais impactos
ambientais decorrentes da sua implantagdo, sendo essa
compensagdo condicdo suficiente para que o empreendimento
seja licenciado.

® No que se refere a empréstimos de terra, a utilizagdo do
método construtivo denominado bota-dentro ¢ sempre
preferivel, por ndo provocar os impactos associados a
exploracdo de caixas de empréstimo.

® Obrasrodoviarias provocam impactos negativos na flora local,
que podem ser compensados com a recuperagdo e o
reflorestamento de areas degradadas préximas, mas n@o
provocam impacto significativo na fauna local.

@ No que tange a operagéo de rodovias, os estudos de impacto
ambiental devem considerar a possibilidade de poluicdo de
aguas superficiais, sendo desnecessario, entretanto, considerar
apoluiggo de aguas subterraneas, uma vez que a probabilidade
de que ocorra ¢ baixa.

QUESTAO 91 |

Em um sistema de abastecimento de agua, a reservagdo tem a
finalidade de

recalcar a agua a pontos distantes ou elevados.

possibilitar melhor distribuigdo da 4gua aos consumidores.
retirar a 4gua do manancial abastecedor.

alimentar os condutos secundarios.

fazer circular a 4gua nos condutos principais.

QOO

QUESTAO 92

1
As redes duplas de distribuicdo de agua sdo constituidas de uma
rede para agua potdvel e outra para agua sem tratamento.
A classificacdo desse tipo de rede tem como critério o(a)

alimentagdo dos reservatorios.

agua distribuida.

numero de condutos distribuidores em uma mesma rua.
tragado.

nimero de zonas de pressdo.

QUESTAO 93 1

A presenca de ferro e manganés na agua distribuida a populagéo
causa sérios inconvenientes, como, por exemplo, o sabor
desagradavel da d4gua para consumo, o favorecimento de depositos
e incrustagdes e o possivel aparecimento de bactérias ferruginosas.
Nesse sentido, assinale a opgdo que apresenta tratamento
recomendado para aguas em que a concentracdo de ferro e
manganés seja alta (superior a 0,5 mg/L).

QOO

dupla filtragdo

filtragdo direta ascendente
troca idnica

oxidagéo

filtracdo em multiplas etapas

QOO

QUESTAO 94

Nos sistemas de tratamento de esgotos sanitdrios, o tratamento
terciario do esgoto

O transforma o nitrogénio e, em consequéncia, melhora a
qualidade do efluente.

remove a maior fragdo da DBO do material tratado.

facilita o tratamento biologico do material.

protege as bombas e os demais dispositivos utilizados
no sistema.

digere os sdlidos retidos no material.

QUESTAO 95 |

Uma area que tenha sido contaminada pela disposi¢do de residuos
solidos cujos responsaveis ndo sejam identificaveis ou
individualizaveis ¢ denominada

@ 000

area de geradores de residuos.
area contaminada.

area Orfa contaminada.

area de restituicdo de residuos.
area de gestdo integrada.

QO0®®0OO
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A logistica reversa, considerada um novo ramo da logistica
empresarial, consiste em mais um instrumento para conter o
aumento desenfreado na geragdo de residuos e rejeitos e o consumo
de matéria-prima. A pratica dessa modalidade de logistica é
obrigatoria para o processamento de residuos

O provenientes da construgdo civil.
® constituidos de papel e papeldo.
® infectantes.

® orgénicos.

(E)

de 6leos lubrificantes.

QUESTAO 97

1
A urbanizagdo das cidades brasileiras tem provocado impactos
significativos na populagdo e no meio ambiente, como, por
exemplo, os prejuizos resultantes da inundag@o de areas ribeirinhas
ocupadas em periodos de estiagem. Nesse caso, para minimizar e
monitorar os problemas decorrentes das enchentes, € necessario

transferir o aumento de vazdo para jusante.
reduzir a se¢do do escoamento por meio de aterros.

(A)

(E)

® construir barragens e diques.

® adotar medidas de controle preferencialmente estruturais.
(E)

adotar medidas de controle preferencialmente néo estruturais.

QUESTAO 98

A medida de controle estrutural do escoamento que age sobre o
hidrograma resultante de um ou mais loteamentos é o(a)

0 infiltragdo.

® controle distribuido.
® macrodrenagem.

® microdrenagem.

@ armazenamento.

QUESTAO 99

O primeiro marco regulatorio do saneamento (PLANASA) foi
instalado pelo Banco Nacional da Habitagdo do Brasil, no ano de
1968, de modo experimental, e no ano de 1971, de maneira formal.
Hoje, a Lei n.° 11.445/2007 estabelece diretrizes nacionais para o
saneamento basico e as a¢cdes de saneamento passaram a constituir
meta social, diante da essencialidade da saude e do meio ambiente
para a qualidade de vida. Nesse sentido, o novo marco regulatorio
do saneamento estabelece o(a)

O descentralizagdo da gestdo do setor por meio de agéncias
reguladoras.

@ exclusividade do financiamento oficial de obras de

saneamento.

monopdlio natural do setor.

foco em obras.

® 00

caracterizagdo da dgua como bem livre.
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Ao se realizar um estudo de viabilidade para um projeto de
abastecimento de 4gua, devem ser considerados topicos de
avaliacdo que, por sua vez, se desmembram em subtdpicos de
avaliagdo. Natabela a seguir, sfo apresentados, de forma aleatoria,
alguns desses topicos e subtdpicos.

I financeira

I de custos

I de rentabilidade

v econdmica

v dos usos do solo

VI do territorio de abrangéncia
Vil dos fatores de produgio
VIII de beneficios

Nessa tabela, constituem topicos apenas os tipos de avaliacdo
correspondentes aos itens

LIlelV.
LLIVe VL

II, VIe VIIL
II, VII e VIII.
I, Ve VII.
Espaco livre
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